

## 福建文化海外驛站開展“多元多彩”中秋活動

# 九國友人 深入感知“福”文化

近日，為向海外弘揚中華傳統文化，由福建省文化和旅游廳指導，設於日本、菲律賓、馬來西亞等9個國家的福建文化海外驛站舉行“多元多彩”中秋活動。通過賞月、聚餐、吃月餅、品茗、繪畫、賞詩詞歌賦等形式向當地友人展現“福”文化。

“第一次接觸到中秋節文化習俗，跟老師學到了很多中華傳統節日知識，還品嚐了‘福茶’和月餅。這樣的活動特別吸引我。”南非德班理工大學孔子學院學生阿麗達說。

活動開始前，各福建文化海外驛站播放“清新福建·人文福地”福建精品旅遊線路推介預熱短片，讓觀衆“雲上”開啟一段難忘的“福”旅程，在清新瑰麗的山水畫卷中感受福建厚重的人文魅力。

活動現場隨處可見的“福茶”，飄着淡

雅清香。在澳大利亞，小孩子們通過親手繪制的中秋油畫記錄自己濃濃的思鄉之情；在日本，華人華僑和各界友人收聽中國傳統琵琶演奏的民樂慶中秋；在阿根廷，華人們與當地民眾一起通過中華傳統美食感受中秋美食文化；在英國，當地友人通過吃月餅一起過中秋。雖然不同分節慶祝中秋佳節的形式不同，但濃濃的“中國味道”卻瀰漫在每個地方。一位海外僑胞說，品鑒“福茶”，了解“福”文化，已經成為很多華人懷念家鄉的方式。

中國·福建文化海外驛站的負責人介紹，通過此次活動，可以讓當地友人更多地了解中國中秋節來歷及相關習俗文化，進一步感知“福”文化，促進中外文化交流和民間友好往來。

(杜青 王文青)

為充分發揮福州歷史文化資源優勢，進一步保護好傳承好福州傳統龍舟文化，深入挖掘內河文脈資源，推動龍舟運動與內河旅遊深入融合，彰顯福州獨特的歷史底蘊和人文魅力，打響龍舟運動龍舟旅遊品牌，9月17日上午，由福州市體育局、福州水務集團有限公司主辦，福州市水務文化旅游有限公司承辦的“百裏水上福道，千年閩都畫卷”水上嘉年華啟動儀式暨“水務·龍之舟”杯龍舟巡迴賽首站比賽在晉安河游船碼頭拉開帷幕。

據了解，自今年9月起，福州市計劃通過多河道巡迴活動方式，展示福州內河水系治理成果。結合河道實際情況，在晉安河、光明港、流花溪、西湖、左海、白馬河、晉安湖、琴亭湖、打鐵港、浦下河等河道，開展龍舟馬拉鬆、耐力挑戰、技巧挑戰、龍舟拔河、龍舟競速等不同形式活動。此次巡迴賽的首站比賽——龍舟馬拉鬆，是福州市首次在龍舟項目競賽上採用馬拉鬆賽的形式，12支隊伍按抽籤順序先後出發，每支隊伍出發時間間隔90秒，總賽程6公裏。比賽邀請了12支龍舟隊伍參賽，分別為晉安魁龍龍舟隊、福建海峽龍舟隊、福州龍之舟龍舟隊、福州雲龍龍舟隊、閩侯龍騰龍舟隊、福州萬壽龍舟隊、高新區馬保龍舟隊、閩侯錦倫龍舟隊、福建匯泉龍舟隊、福州紫龍龍舟隊、臺江紅星龍舟隊、福州平臺龍舟隊。

在活動啟動儀式現場，4艘兼具福州傳統龍舟特色與創新設計的新型龍舟在晉安河上進行劃航表演。這4艘木質龍舟由福州水務集團建造，在結構上傳承了傳統龍舟龍骨、舵、槳等元素，同時將魚梁改良為邊棹，縮小了龍舟整體尺寸，從而提升了劃乘龍舟的舒適度。最為吸睛的龍舟頭則分別採用朝天龍、紅馬、鳳凰與象的造型，最大限度地保留了福州傳統龍舟的記憶。

隨着發令汽笛聲響，第一艘龍舟揚槳而出，龍舟馬拉鬆正式打響。12支龍舟隊依次出發，在晉安河—光明港的6公裏水上賽道上揮槳競渡、你爭我趕，各具特色的龍舟，劈波斬浪的風采引得沿岸眾多市民遊客駐足觀看、助威吶喊。經過30多分鐘的激烈角逐，技藝精湛、配合默契的福建匯泉龍舟隊以34分24秒最短路時完成比賽，摘得冠軍，高新區馬保龍舟隊、福州紫龍龍舟隊分獲二、三名。各參賽隊伍按照比賽名次獲得相應積分。

福州水務集團有限公司總經理朱宸熠介紹，劃龍舟中華民族的優秀傳統民俗，也是市民群眾喜聞樂見的活動，但是以前祇有端午前後才能觀摩，而且很多市民沒法現場體驗，這次依托福州水系治理以及深入開展護河愛水清潔家園行動所形成并鞏固的治理成效，創新設立了龍舟巡迴賽的模式，全年共設計了八項賽事，除了傳統競速賽，還有馬拉鬆、技巧賽、接力賽等新的模式。今天是第一站，也是第一次舉辦龍舟馬拉鬆賽，通過這樣的賽事，能讓更多人在更廣泛的時間觀看參與到這項活動中間來，進一步宣傳推廣福州傳統龍舟文化。同時，這次除了國標競技龍舟，還嘗試打造了人數更少，但是安全性舒適性更強的新型龍舟展示和體驗，今後更應便於普通市民游玩。

除了舉辦龍舟巡迴賽，“百裏水上福道，千年閩都畫卷”水上嘉年華系列活動還將在福州內河水域引入槳板、皮劃艇等深受年輕一族喜愛的水上運動，市民遊客可前往浦下河、琴亭湖等內河游船碼頭暢享花樣水上樂趣。

未來，福州市體育局、福州水務集團將充分發揮福州內河水資源豐富優勢，發展龍舟體育賽事、龍舟休閒旅遊，打造生態福州獨居特色的內河旅遊新亮點、新品牌，讓市民群眾共享福州內河生態、文化、旅遊價值，彰顯福州“山水城市”的獨特魅力，助力打響“閩都文化”國際品牌。

(張立慶)

# 百裏水上福道 千年閩都畫卷

## 福州舉辦水上嘉年華龍舟巡迴賽

## 福州实现 15分钟健身圈全覆盖

記者從福州市體育局獲悉，近年來，福州市積極深入推進“體育惠民工程”，實現五級公共體育設施體系全覆蓋。截至目前，全市已建成體育場地26644個，場地面積1982.44萬平方米，人均體育場地面積2.47平方米，15分鐘健身圈的覆蓋率達到100%。

近年來，福州市以創建全國全民運動健身模範市、全國城市社區足球場地建設試點為抓手，推動健身場地設施不斷完善，率先在全省實現行政村體育設施全覆蓋的目標。同時，群衆性體育賽事活動蓬勃開展，全民健身工作欣欣向榮。“健身場地解決了，體育人口增多

了，體育項目豐富了。”福州市體育局相關負責人介紹，如今全民健身運動如火如荼開展，健身內容更是百花齊放。

目前，福州已打造龍舟、健步行、馬拉鬆、登山、自行車、門球、羽毛球、圍棋、越野等九大品牌賽事，年均開展群衆性體育活動30項500場以上，年均參與人數100萬人次。此外，基層群衆體育組織不斷發展壯大，市級體育社會組織已有124家，其中體育協會61家、體育俱樂部63家，每年均持續增長，市級體育組織數量日益壯大，走在全省前列。

(段金柱 卞軍凱)



福建名仕花田園藝有限公司工作人員正在修剪文心蘭。(卓育興攝)

2021年，在第十屆中國花卉博覽會上，“南茜”“檸檬黃”兩個文心蘭品種脫穎而出，榮獲展會金獎。而這兩個品種的培育產地，是位於福建閩東山區屏南縣。它們正是從那裏出發，不遠千里，祇為驚艷世人。

沿着蜿蜒的國道行駛，不知看了多少座山，過了多少道峯，才行至屏南境內。到訪屏南，既是採訪，也是賞花。輕盈靈動的文心蘭、飄逸幽香的國蘭、艷麗多姿的雜交蘭……盛放的鮮花令屏南生機盎然，而鮮花所綻放的美與生命力，也讓人禁不住誘惑，在這個仲秋時節，與春天撞了個滿懷。

### 花草

每天清早，高延廳起床的第一件事，就是到山裏巡視玫瑰花田。

沿着崎嶇的山間小路步行至一處山谷，映入眼簾的是一片種植大馬士草玫瑰的開闊田野。

下田、檢查、剪枝、記錄、編號、拍照……日常選花育種的工作，高延廳做起來輕車熟路。查看玫瑰的生長情況，日復一日地收集花種資源，很多育種的細節都需要時間的付出。

高延廳曾任河北省林科院院長，2019年，他從石家莊來到屏南，專門從事大馬士草玫瑰新品種的選育及研發工作。

“鮮花育種就是要收集更多資源，從中挑選出最優秀的，然後再生出更優秀的‘寶貴’。”對於花卉育種的選育，高延廳付出了極大的耐心。為了選育出香氣更好、適應性更強的大馬士草玫瑰品種，他先後在屏南縣熙嶺鄉試種了幾十畝地，終於培育出花徑可達12至13厘米，香味更濃，終生不需要澆水的大馬士草玫瑰品種。

“現在已經培育出10個大馬士草玫瑰新品

種，未來三到五年還將會有更多。”雖然不斷有優質新品種問世，但高延廳依然要不停地觀察與等待。

在離玫瑰花田20公裏外的壽山鄉白玉村，是李隨輝的雜交蘭組培基地。2011年，李隨輝創立綠峰農業公司，這也是屏南最早一批進入花卉行業的企業之一。

入行不久，李隨輝就意識到，花卉產業發展的核心是種苗培育技術。於是，他組建起自己的組培基地。進入基地的種苗培育操作室，記者發現，即便是在白天，操作室也拉上了厚厚的遮光窗簾，室內祇能依靠白熾燈照明。李隨輝告訴記者，雜交蘭種苗培育期間要防止太陽直射光，因此需對培育環境進行嚴格的遮光布置。

左手一支長鏟子，右手一把小刀，組培技術員葛志英正在操作臺上熟練地將培育出的幼苗從母瓶裏取出，先分離開，再將小苗移到子瓶中。隨後，擰緊瓶蓋，送入培養室進行下一步的培育觀察。

“在培養室中生長6個月到1年，這批幼苗就能離開培養室到大棚進行常溫煉苗。3至6個月後，就能移植到盆中進行種植栽培。”葛志英說，從最初的果莢中取出種子培育成可種植栽培的幼苗，需要精心照管2到3年。“這是個漫長而艱辛的過程，但看着自己研發培育的種苗長大開花，成就感滿滿。”

除了公司大棚內種植的雜交蘭品種，近年來，李隨輝和團隊還培育出“玉皇妃”“翠屏嬌”“金韻荷”等新優品種，擁有近300個新優國蘭、雜交蘭品系，培育種苗9.5萬瓶，栽培成品苗38萬盆。

資源有限的屏南，在尋找到適合自身發展的花卉苗木產業後，如何更進一步發力新格局？培育優質花卉種源成為關鍵一招。2019年，屏南高山花卉產業園啟動建設，總投資約2億元。建設之初，屏南就瞄準中高端花卉種源科技創新，在產業園內規劃建設150畝智能溫室、2400平方米自動化採後處理中心和研發樓。此外，聯合福建農林大學、福建省農科院等科研單位，為入駐園區企業提供技術支持，開

## 我在屏南“聞”花香

展品種選育，不斷強化企業自主研發能力。

“目前，我們正整合公司產業資源，在高山花卉產業園新建種植基地50畝、智能溫室30畝，預計今年年底完成。”李隨輝希望借助全縣發展花卉苗木產業的東風，把種苗培育這一企業發展的“命門”掌握在手中。

### 屏南憑什麼

來屏南之前，高延廳曾在雲南培育了11年玫瑰。雲南是全國著名的鮮花產地，自然條件優越，但屏南的優點同樣令高延廳感到驚喜。

2019年，正在福州旅行的高延廳受好友之邀前往屏南。“屏南縣大部分地區海拔都在800米以上，光照充足，晝夜溫差大，具有明顯的高山氣候特點。”高延廳說，溫差大、海拔高、無污染的環境條件，使得屏南非常適宜培育種植大馬士草玫瑰。

屏南縣地處鷲峰山中段，境內林海蒼莽，溪流縱橫，草山草坡資源豐富，還是我國第一個鴛鴦獼猴自然保護區，每年有數千對鴛鴦到此越冬。

在大力發展綠色經濟的浪潮中，守着山河資源，屏南縣委縣政府不斷思索，如何發揮生態優勢，活化利用這片好山好水。

在此期間，花卉苗木產業引起當地的注意。“在加快推進花卉產業建設的過程中，我們逐步制定了花卉園區規模化發展戰略，引進龍頭企業，凸顯帶頭效應，推進持有品牌建設，積極參與展覽，提升知名度。”屏南縣副縣長張肖楓說。

從2015年起，屏南縣陸續爭取上級財政專項補助資金660萬元，制定出臺《屏南縣高山花卉產業發展總體規劃(2018—2025年)》《屏南縣人民政府扶持高山花卉產業發展實施意見(修訂)》等配套政策，將花卉苗木產業作為鄉村振興的支柱產業進行打造。

在屏南縣的大力支持下，2019年，高延廳在熙嶺鄉後村建立650畝的玫瑰產業研發旅遊基地。福建名仕花田園藝公司同樣看中屏南，於2020年4月入駐屏南高山花卉產業園。

今年60歲的蘭泉太，兩年前跟隨名仕花田公司來到屏南，成為種植技術負責人，管理偌大的文心蘭種植基地。

“屏南基地種植的文心蘭莖秆粗壯、花色艷麗、花瓣厚實，不論是鮮切花還是盆花，花期都長達40至60天。”作為一名從業22年的資深“種花匠”，蘭泉太告訴記者，屏南種植基地所產出的文心蘭品質普遍高於其他產區。如今，該基地所產出的高品質文心蘭新品種市場售價已高

達每株100元，但在國內外市場仍供不應求。

“我們依托氣候環境優勢，圍繞花卉產業，踏上一段芬芳之旅。”屏南縣產業局局長黃廷勳說，近年來，屏南縣制定的花卉產業發展政策，包含用地、用林、用電、稅收、人才引進等多個方面，強化招商引資和要素保障，不斷推動花卉苗木產業進一步發展。

### 新的“花”樣

最近這一年，高延廳把精力更多放在大馬士草玫瑰的加工和提煉上。

“大馬士草玫瑰一直以來都是舉世公認的香氣最好的玫瑰品種，所提取出的玫瑰精油更被譽為‘液體黃金’。”高延廳告訴記者，大馬士草玫瑰產業精工跨越醫藥保健、香精香料、美容護膚、日用化工和保健食品5個行業，具有廣闊的應用前景。

在基地的廠房裏，一份份制作完成的玫瑰花粉、玫瑰純露和玫瑰花茶產品正被包裝整齊，準備發往全國各地。

“依托這片玫瑰基地，我們將開發出玫瑰精油、玫瑰紅酒等數十個相關產品，并構建以玫瑰花為主的‘賞花經濟’產業群，屏南花卉產業同樣可以在更多方面進行新的嘗試。”屏南花卉協會會長游仁文表示。

這幾年，短途游和周邊游受到遊客熱捧。屏南適時推出各類賞花產品，加入文化創意，探索與旅遊產業深度融合。

位於棠口鎮深頭村的“龍溪花海”是屏南縣打造的又一張花卉名片。該項目以菊花種植和深加工為切入口，逐步打造集花卉、藥食、觀光於一體的景區。“2020年，‘龍溪花海’入選福建省中小學實踐基地，成為研學游的熱門項目。在這裏，孩子們有更多的機會接觸自然，體驗農耕文化，感受山鄉野趣。”游仁文說。

“除了與深頭古村聯動，我們還與白水洋、龍潭古村等知名景點對接，圍繞花卉產業發掘文化內涵，開發文化創意產品，提供花卉禮儀、花藝表演、花藝工程、花海觀光、花卉婚紗攝影等多種服務，推進花卉產業鏈逐步完善。”談到花卉產業的未來發展，游仁文充滿期待。

如今，高延廳也把家人接到屏南，共同開啟新一輪的“芬芳”事業。“大半輩子研究花，卻也因‘花’結緣屏南，成為一名‘新屏南人’。”高延廳感慨花卉所帶來的生活變化，未來，他將繼續扎根屏南，助力高山花卉產業的發展，並期待在這裏遇見下一個春天。

(朱子微)